

Tenemos especial gusto en transcribir á nuestro periódico la necrología que vió la luz en nuestro colega «El Correo de Llanes,» debida á la castiza pluma del Sr. Marqués de la Vega de Armijo, del ilustre asturiano D. José de Posada Herrera, por tratarse de un distinguido estadista que figuró en el partido liberal, que contaba con generales simpatías, y cuyo prestigio como hombre político trascendió á la Europa entera.

Hé aquí ahora dicho artículo biográfico.

## NECROLOGIA

DEL

Excmo. Sr. D. José de Posada Herrera.

Cumpliendo el encargo de la Academia y su Reglamento, voy dentro de los estrechos límites que necesariamente ha de tener este trabajo, á ocuparme de uno de nuestros hombres públicos que mas han figurado en la época moderna, y que habiendo en su larga vida prestado indudables servicios á su país, ha muerto con la modestia que fué siempre su distintivo característico.

La existencia de los hombres públicos es por regla general accidentada, particularmente para los que han vivido como D. José de Posada Herrera, en el último tercio de este siglo, en que han sido tantas y tan diversas las fases que en la política ha presentado nuestro país, que difícilmente el juicio de la posteridad podría dejar de ser severo, sinó se partiera de esa misma movilidad para juzgar sus actos.

Era D. José de Posada Herrera de ideas políticas avanzadas, y aun cuando al parecer hubo en su larga carrera variaciones que un espíritu estrecho pudiera apreciar como cambios bruscos de opinion, si se consideran en el fondo las doctrinas por él profesadas, se vé en medio de cierto descreimiento, hijo tal vez de su extraordinaria lectura, una base esencialmente liberal y práctica; y de ello son buen ejemplo sus doctrinas sobre el jurado y el derecho de reunion.

Tenia su ingenio una flexibilidad extraordinaria, y era su erudicion clásica de tal fuerza, que sin una grande afluencia de palabra, puede ser considerado como uno de nuestros oradores mas notables. Su elocuencia parlamentaria sin ser florida, fué siempre amena.

Sus biógrafos mas distinguidos hacen notar la coincidencia de su

nacimiento en 31 de Marzo de 1814, época de esperanzas y de alegrías, que mas tarde trajo á la pátria tantos desengaños, con algunas condiciones de su carácter.

Estudió filosofía en el convento de benedictinos de Celorio, mientras su hermano político D. Francisco Fernandez de Córdoba, oficial que habia sido del Ministerio de la Gobernacion y diputado á Córtes, conociendo sus brillantes disposiciones, abrió nuevos horizontes á su inteligencia enseñándole inglés, economía política y derecho público, cimentando el edificio que mas tarde elevó á mayor altura en las notables lecciones que dió en San Isidro, en Madrid, y que corren impresas como importante trabajo entre los hombres que cultivan estas materias, coronando de este modo tambien la carrera de profesor, que cuando niño aun habia emprendido, creando la Sociedad Económica de Amigos del País de Oviedo, para él una cátedra de matemáticas.

Cerradas las universidades, el Cardenal de Toledo D. Pedro Inguanzo, hombre de muy superior entendimiento y deudo suyo, le llevó de familiar.

Abiertas de nuevo las universidades en el año 1832, Posada Herrera volvió á Oviedo, en donde acabó la carrera de leyes con el mayor lucimiento.

El año 1840 le eligió esta misma provincia su representante en Córtes, no sin haber sido ántes elegido tambien diputado suplente. Entónces empezó su carrera política, dándose pronto á conocer por el notable discurso que el año de 1841 pronunció en defensa de la regencia trina.

Secretario de las Córtes en 1843, fué en 1844 de los diputados que con mas ardimiento y habilidad atacaron á D. Salustiano de Olózaga, achacándole un acto que tal vez fué el origen de aquella actitud antidinástica que desde entónces tomó, y que acabó por formar parte del dogma del antiguo partido progresista. A veces hechos que al parecer son del momento, tienen consecuencias trascendentales en la política de un país, que estaban muy lejos de pensar los que aquella discusion provocaron.

Después de la revolucion de 1856 fué nombrado Director de Instruccion pública.

D. José de Posada Herrera, hombre de saber profundo, cuya distraccion favorita era la lectura,

hasta el punto que se puede decir con completa verdad, que seguia el movimiento intelectual como ninguno; que puede ser considerado como orador; como distinguido profesor; como hombre político eminente, fué individuo de esta Real Academia desde su fundacion, y correspondiente de la Historia; pero no deja, sin embargo, un solo trabajo á que pueda referirme en esta reseña que la Academia me ha recomendado, no tanto porque no hubiera otro que con pluma mas galana que la mia pudiera realizarlo, sinó indudablemente por el largo camino que hicimos juntos en la política, y por la grande admiracion que siempre profesé á su ingenio y saber.

No es ciertamente mi propósito, al recordar que ni un solo trabajo ha dejado en esta docta Corporacion, hacerle un reproche; es, únicamente la queja del que—profesando un sincero cariño á la Academia, que sin merecerlo le recibió en su seno—deplora que el que tenia grandes dotes para llenar las páginas de nuestras Memorias, no haya dejado nada en ellas, que este dia solemne de los recuerdos sea testimonio vivo de las grandes condiciones que todos reconocían en el que fué nuestro compañero.

Y, sin embargo, si se examina cual fué la vida de D. José de Posada Herrera, se comprende perfectamente que no tengamos en la Academia ningun trabajo suyo, y que apenas se recuerde á ella su asistencia.

Ocupado en la política activa por espacio de algunos años, de tal manera que le faltaba tiempo para su desempeño, en cuanto dejaba el poder se retiraba á su casa de Miengo, donde rodeado de sus libros, que eran su única pasion, hacia abstraccion completa del resto del mundo, hasta el punto de que, hablando un dia con él sobre la falta de camino para aquel retiro, me decia: «¿quiere usted que la facilidad de comunicaciones haga imposible que, cuando salgo del torbellino de la política, me dedique por completo al estudio, que es mi delicia y mi ocupacion favorita?»

El estudio constante, la lectura de cuanto nuevo se escribia, completando, por decirlo así, la erudicion adquirida en los autores clásicos, que sabia casi de memoria, vinieron á crear en él esa naturaleza escéptica que muchos le

han echado en cara, y que con los desengaños podrian explicar algunos de los actos de su vida.

Afortunadamente, si no ha dejado D. José de Posada Herrera trabajos para juzgarlo como académico, tiene en su larga vida motivos para que se le considere, no solo como hombre de ciencia y orador, sino, sobre todo, como hombre político, hasta el punto que difícilmente podría, en un trabajo de la índole de los que señala el artículo 18 de nuestros Estatutos, dar más que una somera idea de su importancia y valer.

El año de 1858 es en donde empieza, por decirlo así, á llenar con su personalidad D. José de Posada Herrera un puesto de la mayor importancia en la política española.

Escogido por D. Javier Istúriz para formar parte de aquel efímero Ministerio como ministro de la Gobernacion, y llamado al poco tiempo el general O'Donnell á la Presidencia del Consejo de Ministros, con gran sorpresa y no poco disgusto, en un principio, de los que más de cerca seguían á aquel insigne hombre político, fué designado D. José de Posada Herrera para ocupar tambien igual cargo en el Ministerio llamado de la Union Liberal.

Nadie se explicó entónces ese nombramiento para el puesto más político de aquel Ministerio, con tanta más razon cuanto que el general O'Donnell no conocía personalmente al Sr. Posada Herrera, si bien era admirador de su talento, y le habia seguido paso á paso en los últimos acontecimientos que le habian llevado al Ministerio Istúriz.

Su afable trato, su instruccion bastísima y su superior inteligencia, triunfaron bien pronto de estas repugnancias.

Por otra parte, las condiciones de carácter, el recto criterio y la grande iniciativa que en todas las cuestiones tenia el general O'Donnell, daban la seguridad, bien pronto confirmada, de que D. José de Posada Herrera habia de secundar admirablemente aquella gran política, que algunos calificaron como un verdadero oasis en los últimos años del reinado de Doña Isabel II.

(Se continuará.)

**CAUSAS Y EFECTOS.**

La política debe ser arte de gobernar las naciones con moralidad y justicia, á fin de que sus obras sean productivas y beneficiosas; y que á manera de freno moralizador contengan los vicios y pasiones que necesariamente han de surgir en toda sociedad humana, y lleve las energías del país por el sendero de la prosperidad.

En este concepto la política, establece lazos fraternales de union entre los estados, beneficia los diversos ramos de la riqueza nacional, favorece el comercio y facilita las negociaciones mercantiles é internacionales. Si el comercio prospera y se engrandece, la industria, cuya vida vá siempre íntimamente ligada con el comercio, ha de prosperar también; la industria por sí sola constituye un ramo poderoso de la riqueza nacional; pero si á un comercio próspero no se le presta protección favoreciendo la exportación de sus productos á los mercados extranjeros, la industria se debilita y muere por falta de espacio donde extender las fuerzas vitales que de su organismo brotan con impulso soberano, y pierde su vigor al chocar con las infranqueables murallas de la imprudencia ó del error.

La agricultura que protegida por leyes generales produce en abundancia géneros en perfectas condiciones para el consumo, pudiendo satisfacer las necesidades orgánicas de un país; la industria que transforma esos géneros agrícolas en productos manufactureros y el comercio que facilita la exportación de estos productos cuando las relaciones internacionales no están interrumpidas por causa alguna, constituyen la vida de las naciones en esta moderna época de agitación y de lucha en que las aspiraciones políticas se encuentran satisfechas con el entronizamiento de la libertad, que extiende su maravilloso manto sobre el universo para protegerle contra los ataques del fanatismo y la tiranía.

Proporciones gigantescas adquiere esta vida generosa plétórica en grandezas y energías, cuando la política es, como decíamos al principio, arte de gobernar las naciones con moralidad y justicia; pero si la política se transforma en ese otro maremagnum de pequeñeces y miserias, de odios y venganzas personales, de lucha eterna, para satisfacer injustas ambiciones, entónces la vida poderosa del comercio, la agricultura y la industria, pierden sus energías, lentamente disminuyen como organismo combatido por incurable enfermedad, se aniquilan al recibir los continuados golpes del error, y se agota y perece como la luz del sol que camina á su ocaso dejando libre el imperio de las sombras.

Es preciso librar á España de esta enfermedad que en otras naciones sufre la política y la industria.

Y esto es lo que se propone el Gobierno liberal, inspirándose, como siempre, no solo en los principios fundamentados en un espíritu amplio, progresivo y tolerante, sino que mirando también al desenvolvimiento de la riqueza nacional y á los verdaderos intereses de la patria.

**ATENTADO CONTRA MARTINEZ CAMPOS.**

El ilustre y caballeroso General que tantos días de gloria ha alcanzado para la Nación y la libertad en los campos de batalla, ha sido víctima de brutal atentado en la Ciudad de Barcelona, cuando se hallaba al frente del brillante Ejército de Cataluña y revistando aquellos valerosos soldados de la patria el día 24 del mes que acaba de finalizar.

Felizmente para el país, para las Instituciones y para la libertad, se puede decir, que salió casi ileso el valeroso General en Jefe del Ejército de Cataluña, de las bombas dirigidas contra él por el anarquista Paulino Pallás, sin conseguir su siniestro propósito, pero haciendo varias víctimas que llorarán hoy sus familias, y causando la perturbación consiguiente en la industrial y laboriosa Ciudad Condal.

Al felicitar al ilustre General por haber salido con tanta fortuna del crimen tramado contra él, felicitamos á la Patria y nos felicitamos también deseando al Sr. Martínez Campos pronto y total restablecimiento en la pequeña molestia que aún le aqueja.

Quiera Dios que despues de cumplido el fallo de la justicia, sirva el indispensable y necesario castigo para evitar males de esta índole, debidos á ideas y doctrinas que solo pueden tener cabida en cerebros extraviados por una especie de fanatismo que es indispensable destruir con mano fuerte y enérgica.

Nosotros que lamentamos muy de veras lo ocurrido en Barcelona, no podemos menos de reconocer que gran parte de la perturbación que existe en nuestra Sociedad está en la falta de cumplimiento exacto de las leyes y en que se tolera la falta de respeto y consideración al principio de autoridad.

Sirva todo lo ocurrido de enseñanza á los encargados por la ley de perseguir y castigar los motines que van contra los intereses mas sagrados de la Sociedad y que son siempre el principio de otras manifestaciones mas graves que atropellándolo todo y no reconociendo leyes ni autoridades, concluyen por destruir la Patria sin la cual no hay posibilidad de que haya nada subsistente en el orden social.

**SECCION AMENA.**

Se calcula que ascendió á 571

millones de pesetas el Canal de Suez que mide 92 millas de largo.

La cara y la mano de un sujeto suelen tener la misma longitud.

Pasan de 80.000 los telegramas que Lóndres expide al día.

Una habilidad comun en los criminales, es la de saber dibujar.

Las moscas tienen próximamente cinco años de vida.

Los judíos viven mas que los individuos pertenecientes á otras razas.

El movimiento de las alas de las avispas, durante el vuelo, alcanza á 190 rotaciones por segundo.

En Lóndres solo hay unos 47 días de niebla al año, apesar de la creencia generalmente opuesta.

Ciento veinte mil cabellos puede calcularse que existen en la cabeza humana.

Las serpientes matan con sus mordeduras, solo en la India 20.000 personas al año.

Por cada 100 vecinos cuenta Irlanda un agente de policía.

Menos nacimientos ocurren en el verano que en el invierno.

New-York tiene 40 publicaciones diarias.

Los músculos del cuerpo humano son, aproximadamente, 400.

Los polizontes hacen en Lóndres unas 76.000 aprehensiones al año.

La montaña de sal de la Isla de Santo Domingo tiene cuatro millas de largo y encierra noventa millones de toneladas de sal.

Bien calculado, una araña es relativamente siete veces mas fuerte que un león.

La araña tiene ocho ojos.

Un elefante tiene tanta fuerza como 30 caballos.

Los caracteres de imprenta que componen «The Times», son poco mas ó menos, millon y medio.

Japon tiene una costumbre con respecto á la venta del pescado: lo expende vivo.

El grandioso Vaticano tiene 150 escaleras interiores.

Una pulgada cuadrada de piel contiene como 3.000 intersticios.

La longitud del esqueleto humano es menor en una pulgada que la estatura correspondiente al individuo vivo.

Doscientas veinte toneladas pesa la célebre campana de Moscú.

En la Gran Bretaña murieron alcoholizados cuatro reyes.

Se cultivan en Europa 4.200 variedades de flores, y de éstas solo son odoríferas un diez por ciento.

En 1502 se inventaron los tipos para imprimir música.

Francia registra en su censo 500.000 protestantes.

Los animales pueden ser locos, segun opinion de Darwin.

El Palacio de la Reina Victoria, de Inglaterra, paga por cuenta de lavandera mas de 90.000 pesetas anuales.

De cada 24 ingleses sale uno rubio.

La estadística de Inglaterra acusa la existencia de 188.000 tabernas en aquel país.

A cada persona la consideran los chinos como de un año de edad cuando nacen.

El palacio del Czar de Rusia tiene unas 200 habitaciones.

El Monarca que mas cobra al año, es el de Austria, que tiene 22 millones y medio de pesetas.

Hasta 15 años pueden vivir las ostras.

La vida está en relacion con el volumen del ser viviente, se exceptúan el cuervo, el loro y algun otro animal.

Cien piezas por minuto puede acuñar la casa de moneda de Lóndres.

El número de veces que una persona sana respira por minuto, es de 16 á 20.

El número de pulsaciones suele ser de 68 á 80.

La Bolsa de Lóndres, fundada en 1700, tiene 2.500 inscriptos.

La población de Europa que mayor guarnición tiene es Metz.

La mayor parte de los individuos son cojos pues, bien medidas, tienen desiguales las piernas, lo difícil es averiguar de que pié cojean.

En el Japon son enterrados los cadáveres con la cabeza hácia el Norte.

Es obligatorio el estudio de la telegrafía en Alemania para los oficiales del Ejército.

Inglaterra ha establecido aproximadamente 100 mil teléfonos.

Lóndres construye al mes más de mil casas.

RENAJOALD.

**COLABORACION INÉDITA.****Pelotarización.**

¡Gran partido! ¡A cincuenta tantos! Entre el Chiquito y el Mayorcito, contra el Manco y el Cojo.

No se lee, no se oye, no se piensa mas que en pelotari.

Los infelices que suponían que era el pelotarismo una *chifladura* pasajera, se equivocaban.

Hay juego para rato.

Así como varios autores, mas ó menos *guillates*, han escrito el lenguaje de las flores y el de los animales y plantas, explicando el vocabulario de cada cual de los reinos y de las especies, así saldrá cualquier cronista, el día menos pensado, interpretando y divulgando el idioma de las pelotas á cesta.

La *cancha* concluye con el *redondel*, lenta pero continuamente.

Las pelotas se imponen en nuestros días.

La civilización y el progreso vienen por ellas, aunque parezca una barbaridad impropia del fin de siglo.

Por ellas se consigue, lo mismo la mano de una rica heredera, que una credencial en Hacienda ó en Ultramarinos.

Un pelotari es á nuestra «constitución social», lo que fué un matador de toros á la Edad del cuerno.

Entre Pedrós, supongamos, y Perico Larousse, han difundido la cultura en los ingenios mas pobres é ignorantes.

Ya hablan de «cátedra» aun los que nunca asistieron á ella.

Y quien dice «cátedra» á la catedral y por Civita Vecchia, «Chivitar Vecchia».

No se entiende por «partidos», mas que los de pelota.

Cualquier caballero tímido á quien suelten una bofetada y no se sienta pe-

lotari para acudir al terreno, puede disimular, diciendo que le han dado una «bolea» y aun escitará la emulacion de algunos aficionados.

De un hombre modesto se dice que es «Modesto, de Pamplona.»

En varias oficinas del Estado hay partidos, en las horas de recreo.

Y cuando un jefe encarga á cualquier escribiente contagiado de pelotarismo:

—Ahí tiene usted ese oficio; «sáque-me» unas copias.

El escribiente pregunta enseñada:

—¿De qué cuadro saco?

Un jóven se presenta en casa de los padres de su novia.

—Vengo á pedir á V. la mano de Elvirita á cincuenta tantos—dice al papá—es decir, á cincuenta dias fecha.

—Y el padre de la «agredida» responde:

—Caballerito, mi hija es rica, ¿y V.? Por que yo no doy momio.

No hace muchos dias llevó á bautizar un niño, su autor, en persona.

—¿Qué nombre le ponemos?—preguntó el cura.

Y el padre de la criatura respondió:

—Jai-Alai de Irun, Portal y Tandilero.

En las casas bien organizadas nunca faltan pelotas.

Las familias juegan en los ratos de ocio, lo mismo los señores que los criados.

En varias dependencias oficiales, hay pelotaris latentes.

Un forastero que vino á Madrid, para enterarse del paradero de un expediente, no digamos incohado, sino enconado en un ministerio, hace algunos años, al asomar en la portería, abriendo la mampara y metiendo la cabeza con timidez, sintió un pelotazo en la nariz que le cortó el habla.

—¡Tomal ¡tomal!—dijo para consolar al triste uno de los pelotaris ó sea uno de los porteros—así aprenderá V. á pedir permiso y no colarse de momio en estos establecimientos.

A lo que respondió el infeliz, mientras procuraba contener la hemorragia, aplicándose el pañuelo á la nariz.

—Perdone V., señor Chiquito de Eibar, que no reincidiré en mi vida.

Los niños, que, á domicilio y en el paseo jugaban al toro, hoy son pelotaris de aficion, Sarasuas precoces.

No se oye hablar mas que de frontones y de momios en las horas que deja libres el ministro de Hacienda.

Es decir, en los «entregamazos»

En casa, pared por medio, en los paseos públicos, en las calles, no se oye mas que el ruido seco de los pelotazos; y no se vé mas que carteles y avisos en las fachadas de varias casas con estas palabras:

«No se permite jugar á la pelota.»

Propietarios retrógrados que se oponen al espíritu de fin de siglo.

¡Prohibir el noble ejercicio de las pelotas, en sus dominios, cuando el pueblo de Madrid le considera como su espectáculo favorito y no falta más sino que la «Gaceta» le declare oficial!

Pero los chicos y aun los mayores aficionados, menosprecian las advertencias de los caseros y las borran á pelotazo limpio

Justo castigo á su perversidad.

¡Oponerse al desarrollo de tan útil «inventol»

¡Contrariar los impulsos de una generacion de pelotas!

¡Abusar de la propiedad!

Pero los grandes ideales se imponen y triunfan de obstáculos y egoismos.

El porvenir es de los frontones y de los pelotaris.

La fiesta nacional como denominamos á las corridas de toros, concluye por consuncion.

Los toreros, hasta ahora personajes influyentes por derecho propio, se verán obligados á optar por direcciones generales, subsecretarías, gobiernos ce-

rriles ó civiles, alcaldías de barrio ó comisiones de apremio, con arreglo á su categoría en el «arte de Padilla, Bravo y Maldonado» como decia uno de la clase.

Hasta los toros huyen avergonzados á ocultar sus cuernos en «la vecina república.»

La victoria es del pelotarismo.

Hé visto ya algunos figurines para invierno del gusto pelotari; que es el gusto moderno.

Andaremos todos en pelota.

EDUARDO DE PALACIO.

23 de Setiembre 93.

Prohibida la reproducción.

## ACTUALIDADES.

El jueves último, mientras el Sr. Sagasta paseaba acompañado del Sr. Laá, dió un paso en falso fracturándose el peroné por su tercio inferior.

Aunque exige dicha lesion largo tratamiento y asiduos cuidados, sin embargo tenemos la satisfaccion de consignar que no reviste gravedad la dolencia.

Aunque los médicos aconsejaron al Sr. Sagasta en los primeros momentos que tuviera la imaginacion distraida en asuntos de poca monta, sin embargo el Sr. Sagasta sigue dirijiendo desde el lecho con el acierto que le caracteriza, todas las cuestiones políticas que se suscitan.

*El Doctor Escolar.*—Califica la lesion sufrida por el presidente de fractura del tercio inferior del peroné de la pierna derecha, con gran traumatismo en la articulacion tibio-tarsiana.

Opina que si no sobreviene la fiebre, el Sr. Sagasta podrá abandonar el lecho dentro de seis ú ocho dias, y que en poco mas de veinte quedará restablecido.

En el caso de que no ocurra ninguna complicacion, el paciente podrá incorporarse en breve, colocándole ántes en la pierna lesionada un aparato que la mantenga inmóvil.

Deseamos que no tenga complicacion ninguna la enfermedad y que en el mas breve tiempo posible se restablezca nuestro ilustre Jefe el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Con gusto consignamos que nuestro distinguido amigo D. Laureano Busto, teniente de caballeria ayudante del general Martinez Campos, se encuentra ya curado de las lesiones que recibió con motivo del lamentable suceso de Barcelona, del que nos ocupamos en otro lugar de este número.

Segun nuestros informes no cesan de adoptarse todo género de precauciones higiénicas, como requieren las actuales circunstancias, siendo digna de encomio la actividad que despliegan todos los encargados de velar por la salud pública.

Esta por ahora es excelente y tenemos la conviccion de que, si la epidemia colérica llegara á visi-

tarnos, se acudiría á tpo á combatir enérgicamente primeras manifestaciones, que si de presumir sean difundidas, que no encuentra terreno desado donde desarrollar su infec.

\*\*\*

Con la preciosa obra inmortal Bellini «Sonámbuldebutará el miércoles próximo el espacioso teatro de los Cars Eliseos, la notable Compañía ópera que actuó en el Teatro denpoamor de Oviedo, durante las pasadas fiestas de San Mateo, en la que figura la celebrada *dirta*. Regina Pacini.

Tenemos las mejo noticias del abono, así que camos en que el elegante Tea Obduvia contará por llenos las gradas.

De lo que nos alegrs.

\*\*\*

Por fin, el Jueves último, favorecida por espléndido se verificó en Oviedo la novia anunciada para el dia 21 suspendida por mal tiempo.

A las tres en puntopresidida por el Sr. Cuesta Olayó principio la funcion, lidiando seis bichos de la ganadería D. Enrique Salamanca, de Conar, por las cuadrillas de *Villay Pepe-Hillo*.

El público salió satisfo, pues las cuadrilla demuestra valor y gran deseo de agradar por otra parte el ganado resultó aceptable, apesar del tiempo estuvo encerrado en los coes de la plaza. De haber sido ldo oportunamente hubiera estado superior á todo elogio.

Hoy se verificará larida suspendida el dia 17, y la que se lidiarán seis toros de acreditada ganadería del Conde la Patilla, que serán estoquos por las cuadrillas de *Pepete* y *ntes*.

De continuar el tieo bueno, es seguro que Gijon tendrá numerosa representacion el Circo taurino de Oviedo.

Celebraríamos hicie lo mismo los demás pueblos la provincia.

\*\*\*

Dice el «Diario sin le:»

«Por una nota que facilitaron ayer, sabemos en los once meses trascurri desde el »de Octubre último, *gastaron* »en humo, dos millonainientas »mil pesetas, solamente los pueblos de esta provincia comprendidos entre Santandv Oviedo, »incluso Gijon.»

Nos extrañaría eso, ó supiésemos que solamente en Gijon y en dos ó tres dias, se disipn cuando y como quiso la anterior Corporacion municipal algunos miles para celebrar con humo de aco inauguraciones, mojigan y otros escesos.

Conque ¡eche V. hu

\*\*\*

Las personas acaudadas, los hombres de negocios, y general cuantos deseen adquirir buenas condiciones bienes destado, de

Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, que anuncia las subastas de toda España.

Precios de suscripcion: Semestre, quince pesetas; año, veintiocho.

Administracion: Jardines. 32, Madrid.

\*\*\*

Hemos recibido atentas invitaciones del Instituto de Jóvenanos y Escuela de Artes y Oficios de Gijon, para asistir hoy al solemne acto de apertura del curso académico de 1893 á 94.

Agradecemos el recuerdo y si nuestras ocupaciones nos lo permiten prometemos nuestra asistencia.

Tambien la Junta Directiva de este Ateneo-Casino Obrero, ha tenido la atencion de invitarnos á la apertura del curso académico de 1893 á 94 verificada en la noche de ayer.

Dicho acto dió principio con una amena velada en la que tomaron parte vários jóvenes socios de este Centro de instruccion y recreo, poniéndose en escena el aplaudido entremés original de los señores Ponce y Carranza titulado *A pluma y á pelo*, y la divertida zarzuela de los Sres. Olona y Barbieri, cuyo título es *Los dos ciegos*, siendo muy bien interpretadas, demostrándonos una vez mas algunos de los *amateurs* que en ellas tomaron parte las excelentes condiciones que para la escena reúnen.

El tenor Sr. Navarro, acompañado por el pianista Sr. Maya, cantó con gran afinacion la preciosa romanza de la aplaudida zarzuela *La Tempestad*, y que el público escuchó con agrado, recibiendo al terminar nutridos y prolongados aplausos.

Finalizó la velada con el discurso de apertura de clases, pronunciado por un señor socio.

Agradecemos la atenta invitacion que se nos remitió para asistir á tan solemne acto.

\*\*\*

Hemos recibido el cuaderno número 257 de «La Guirnalda» y «La Bordadora» reunidas, único y acreditado periódico en España y Extranjero que publica dibujos para bordar y demás labores de señora, bajo la direccion de don Jáime Brugarolas.

Dicho número contiene un precioso y artístico dibujo para tohalla de comulgar, un bonito dibujo para tohalla de mano, caprichosas letras y enlaces para fundas de almohada, ramos para pañuelos para bordar artísticamente y multitud de letras, nombres, anagramas, enlaces y caprichos para juegos de mesa y pañuelos.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisicion de tan importante periódico que se publica en Barcelona, calle de Archa, 8, principal.

# NUEVA LITOGRAFIA DE GONZALEZ, TUERO Y C.<sup>^</sup> MUELLE DE ABTAO, 8 Y 10.-GIJON.

Especialidad en iluminacion sobre la hoja de lata

Tarjetas, membretes y sobres

**CROMOLITOGRAFIA**

Trabajos litográficos para la Industria y el Comercio.

**V. TAMAYO.**

57-SAN BERNARDO-57.

**CAMISERIA, CORBATAS Y PIAÑERIA**

Inmenso surtido en géneros de punto.

Precios sin competencia.

**DEPÓSITO DE CARBONES.**

El conocido industrial Francisco Prieto Junquera, establecido en esta villa, con depósito en los terrenos del ferro-carril de Langreo, teléfono núm. 21, tiene el gusto de ofrecer á domicilio las distintas clases de carbon á precios reducidos,

Se garantiza la superioridad en todas las clases, así como exacto cumplimiento en cuantos pedidos se le hagan.

Nota. Para avisos: en el Bazar La Union, calle Corrida, 14, 2.º.-Corrida, 72 y en el mismo depósito.

Trinidad, 14

**AL PASAJE**

Muelle, 7



Equipos completos para baño.

**FARMACIA Y BROGUERIA**

DE

**JOAQUIN ESCALERA BLANCO.**

San Bernardo, 49.-Gijon.

Especialidades nacionales y extranjeras.--Aguas minerales.--Ortopedia.--Dosimetria.--Agua de Seldtz.--Vinos y jarabes medicinales.--Alcaloides y productos químicos modernos.--Aparatos lo mas perfecto para la preparacion de cápsulas amiláceas y supositorios.--Pinturas en polvo y pasta.--Brochas y pinceles.--Purpurinas.--Barnices de todas clases.--Articulos para industrias.